

追梦横琴



古书《琴论》云：“伏羲氏削桐为琴，面圆法天，底方象地，龙池八寸通八风，凤池四寸合四气。”琴，自古就是韵通天下之正乐。在我国珠江口，有一座由大小二岛组成的岛屿，因其地形与山势颇像是古琴横在南海碧波之上，被人们称为“横琴岛”。

2009年，习近平在澳门考察期间宣布：“中央决定开发横琴岛”，并先后三次登上横琴岛。改革开放的春风吹遍了这里的绿野蕉林、寥落农庄。今年4月23日，中国（广东）自由贸易试验区横琴自贸片区挂牌，横琴发展获得巨大的加速度。前10月，横琴GDP达74亿元，较2009年增长24倍；累计注册企业12522家，其中的1667家金融类企业管理资产约1.5万亿元。

“在中央顶层设计指导下，横琴借助毗邻港澳优势，先行先试、改革创新，在对接国际投资规则、做好简政放权、加强同港澳深度融合方面取得显著成效。横琴一定能作好这份‘命题作文’。”中国（广东）自由贸易试验区工作办公室主任郑建荣说。



横琴新家园商业街 王红摄

1 打破壁垒——对标投资规则

近日，世界银行发布《2016年营商环境报告》称，在中国内地开办企业要经过11个程序，平均用时31.35天。这个消息让中国（广东）自由贸易试验区珠海横琴新区片区管委会主任牛敬十分诧异：“在横琴，‘三证合一’、‘一照一码’改革后，公司注册只需要在网上用几分钟填写资料，1个工作日营业执照就下来了。”

牛敬的底气源于横琴对国际投资贸易规则的系统对标。通过对《报告》里10项指标进行逐一对照，研究TPP（跨太平洋伙伴关系协定）、BIT（双边投资协定）、TTIP（跨大西洋贸易与投资伙伴协议）等国际新规则，横琴重点在投资、贸易、金融和知识产权保护等领域进行了借鉴。

“横琴对港澳负面清单出台后，我才有机会进入过来创业。”澳门青年林健龙从事跨境电商业务，今年，他终于能和朋友进驻横琴青年创业谷。在实践中，横琴根据自身实际，结合外商投资负面清单和CEPA（内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排），制订比国家标准还短30%的港澳负面清单，更多领域向林建龙这样的港澳“创客”敞开了大门。

而企业投资项目“准入负面清单”、“行政审批清单”、“政府监管清单”，“1711项工商行政违法行为提示清单”，“横琴与香港、澳门差异化市场轻微违法经营行为免罚清单”等一揽子“法无禁止皆可”的负面清单，其开放程度让外资更为惊喜。

如果说“负面清单”在于“请客”，那么全长33.4公里的地下综合管沟建设、城市监管创新等措施就在于“留客”了。

在横琴，新近成立的综合执法局被人们戏称为“横琴权力最大的部门”：60人却有8000多项权限。按照“大物业+大综合+大

法治”的城市管理模式，依靠“城市管家”信息平台，横琴希望把行政综合执法交给了广大市民、“专业志愿者”。

“请注意横琴码头，有船只触发第一道警戒线……”在横琴环岛电子围网演示中心，由光电跟踪仪、雷达等多类高科技设备组成的监控系统，正对进入监管区域的目标进行预警和自动跟踪。

记者看到，运用园区内广东中星电子有限公司生产的电子哨兵系统，10海里范围内的船只清晰可见，30米外放大能看清车牌号，200米外放大能看清行人活动。“这个系统是全国首创，做到了覆盖全岛、不分昼夜雨雾、高清晰和智能化。”工作人员表示，这张封闭式电子围网总长约53公里，依托横琴环岛四面环水的天然优势建设，能有效打击海上走私、进行岛内监管。

如今，横琴这样的体制机制创新有57项，8项成果在珠海复制推广，1项在全国推广。



横琴地下市政综合管廊

注册企业过万家 万亿资本蜂拥至

横琴岛 通向天下

本报记者 彭训文

2 联通港澳——“一国两制”人心回归

有人说，横琴是一国两制的交汇点。站在横琴岛最高峰脑背山眺望，这种感觉更加强烈。横琴岛东边即是澳门，两地仅有一条濠江（即珠江）之隔，最窄处不过187米。

而对于众多像林健龙这样的澳门创业青年来说，横琴·澳门青年创业谷正成为他们的筑梦硅谷。

在这里，林健龙把他以前在澳门认识、后来移居国外的朋友都组织起来，让朋友挑选世界各地的商品，放在他团队开发的平台“415信义屋”上出售。作为首批30个进驻项目之一，林健龙还在和其他团队的相互交流中找到了合作伙伴。如今，他的团队已经与另一个跨境电商平台“环球V商”强强联合，生意做得风生水起。

谈及到横琴创业的原因，林健龙表示，横琴离澳门很近，情感因素是主要原因；另外他的货源、人脉都在澳门。但是，在澳门除了博彩业、奶茶店，其他产业风险很高，横琴则提供了优厚的创业条件，“我认识的澳门年轻人基本都到这里来了”。

创业谷的创业环境有多好，负责运营的横琴金融投资有限公司总裁赵国沛告诉记者，现在这里有90家澳门企业入驻，他们在企业所得税、个人所得税等方面享受的优惠政策有8项。创业谷还为澳门创客提供免费办公、“一站式”注册服务、创



长隆海洋乐园 赵永琦摄

业辅导，并配套了20亿元的澳门青年创业投资引导基金，100亿元的产业引导扶持基金，还引进了36氪、创吧等知名孵化机构。“可以说，只要项目有优势，就绝对有出头之日。”

如今，横琴口岸已实现24小时通关、海关和检验检疫部门工作人员合作查验、“横琴卡”实现横琴与澳门通话费和上网流量资费“双同城化”、澳门元流通、轨道交通无缝连接、集养老、居住、教育、医疗等综合功能于一体的“澳门新街坊”正筹划建设……横琴与澳门的合作正在向社会合作迈进。

3 融通中外——立足高端服务世界

今年7月21日公布的《中国（广东）自由贸易试验区建设实施方案》中，横琴片区的重点是发展旅游休闲健康、商务金融服务、文化科教和高新技术等产业，打造促进澳门经济适度多元发展新载体。

在金融创新方面，国务院赋予了横琴开展探索资本项目可兑换、人民币国际化业务等先行先试的政策权。目前，横琴制定的鼓励离岸金融业务发展、促进股权投资基金业发展等相关办法，让政策红利持续发酵。

“2009年，横琴新区只有1家农信社。现在，这里的金融类企业有1667家，注册资本总额1778亿元，管理资产1.5万亿元。”牛敬说。

广东金融资产交易中心、横琴国际知识产权交易中心、横琴华通金融租赁有限公司等金融交易平台横空出世，让横琴变身为一个“财富岛”，逐步形成对接香港国际金融中心的金融次中心。

有了钱，高端产业集聚更加顺理成章。在横琴，已累计注册企业12522家，其中已引进和在谈世界500强企业52家，各类总部858家。前面提到的广东中星电

子有限公司，正是中星微电子集团的南方总部。该公司承担的“星光中国芯工程”，彻底结束了中国无“芯”的历史。

此外，横琴的文化创意、休闲旅游业正在成为吸引2000万港澳游客和1000万内地游客的新名片。

站在横琴湾酒店22层楼顶俯瞰，整个长隆国际海洋度假区尽收眼底。观鲸鲨、企鹅，欣赏来自世界各地的马戏，在濠江畔晒太阳，成为很多游客来横琴的新选择。工作人员说，“运营一年多来，长隆已累计接待游客超过1800万人次，旺季时每天达5万人次。”

在新落成的横琴国际网球中心观看仅次于中国网球公开赛、武汉网球公开赛的横琴网球公开赛；现实与虚拟交织的星艺文创天地项目里，用多点触摸“素描簿”能画出在“森林”中穿梭活动的动物……横琴正变身“国际旅游岛”。

珠江水啸，横琴岛和着这山风、海涛，弹奏了千万年，也兴衰了千万年。如今，横琴日夜激荡的已不仅仅是山水海风之歌。在自贸区不断深入的改革创新中，横琴正在演绎“拥抱粤港澳、联通全世界”的瑰丽乐章。

“百年城市”这样打造

国务院总理李克强在今年7月底召开的国务院常务会议上指出，要逐步消除“马路拉链”、“空中蜘蛛网”等问题，关键在于推进城市地下综合管廊建设。在横琴，这种打造“百年城市”的良心工程——横琴综合管沟，早在5年前就开工建设，并在2013年建成运营。

横琴综合管沟总长约33.4公里，投资约22亿元人民币，是目前国内已建成综合管沟规模最大的一个案例。管沟基本覆盖全区可建设的各大区域，内部敷设的管线包含给水管、中水管、通信管、220kV电力电缆、供热管（冷凝水管）、真空垃圾管，并为未来城市发展预留了部分其他管线的敷设空间。根据测算，由此节约的土地达40多

万平方米，产生的直接经济效益超过80亿元。

在港澳大道北侧的总监控中心记者看到，12个监控屏幕实时监控着管沟内部各监控点。进入管沟内，中国移动、中国联通、中国电信、珠海广电等通信管线，每排6管，共6排整齐排列。约80厘米直径的给水管、低压抽走的真空垃圾管并行不悖。

工作人员指着一处厚厚的大门说，“这是防火门，每200米就有一处，关上能够真空灭火。”每段管沟间还有通风口、投料口、排水沟、集水井及自动排水设施、自动喷淋、空气质量检测、远程监控等一系列管理维护设施。

“中国芯”在这里诞生

我们经常用IPAD、三星手机、摄像头，走在街上，时常能看到各式各样的监控，你是否曾想到，它们用的芯片，很多都出自位于横琴的广东中星电子有限公司。

1999年，在中国工程院院士邓中翰的带领下，中星微电子集团在北京中关村科技园宣告成立。其成立承担的首个项目就是“星光中国芯工程”，研制的“星光”系列超大规模集成电路芯片，彻底结束了中国无“芯”的历史。如今，其制造的芯片占据全球计算机图像输入芯片60%以上的市场份额，参与制定的《安全防范监控数字视音频编解码技术要求》（简称“SVAC”），成为我国安防领域的国家标准。

广东中星电子有限公司是该公司的南方总部。

在演示大厅，广东中星电子有限公司技术副总周文博向记者展示了该公司新研制的安装安防监控芯片的摄像头：在0.01照度（伸手隐约能见五指）下可获得较好彩色视频画面，在0.001照度（伸手难见五指）下能得到可用视频画面。“如果用着汽车夜视仪，它能比人眼发现行人早两米。”周文博说。

基于该芯片研制的电子哨兵系统，利用最新的长焦镜头，10海里内的船只无所遁形。这套系统防雷防水、风电互补，可我国南海岛礁守卫提供有力支持。

